

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

中非.....	2
埃塞俄比亚.....	2
马里.....	3
津巴布韦.....	4
肯尼亚.....	4
卢旺达.....	5
塞拉利昂.....	5
莫桑比克.....	6
尼日利亚.....	6
南苏丹.....	7
乌干达.....	7
南非.....	8

中非

【政治动态】宪法法院确认图瓦德拉获得总统连任

1月18日，中非共和国宪法法院院长达尼埃勒·达兰（Danièle Darlan）宣布，驳回反对党总统候选人关于总统大选存在舞弊行为的上诉，确认现任总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉（Faustin Archange Touadéra）在选举首轮中以53.16%的得票率获得连任。但宪法法院指出，此次选举的投票率只有35.25%，而不是选举委员会1月4日宣布临时结果时所称的76.31%。随后，图瓦德拉总统发表讲话，呼吁国家和解，并表示愿同民主反对派合作，以使国家走出“暴力和破坏的恶性循环”。

——综合编译自1月18日 *France24*

【政治动态】中非共和国宣布全国进入紧急状态

2020年12月27日中非共和国选举前一周，该国六个武装组织组成了“爱国者变革联盟”（Coalition des patriotes pour le changement），并对中央政府发起了攻击。1月21日，由于受到武装组织的新一轮进攻，中非共和国政府宣布全国进入为期15天的紧急状态。总统府发言人阿尔贝·亚洛凯·莫克佩梅（Albert Yaloké Mokpeme）称，紧急状态期间，相关部门可无需通过检察官批准直接逮捕嫌疑人。由于“爱国者变革联盟”占据了该国三分之二的领土，并且已经发动过多轮袭击，联合国驻中非共和国特使曼克尔·恩迪亚耶（Mankeur Ndiaye）呼吁安理会大幅增加驻该国的维和人员数量，并要求从南苏丹和平特派团借调的300名卢旺达士兵继续支援中非共和国。

——编译自1月22日 *Corbeau News Centrafrique*

埃塞俄比亚

【国际关系】埃塞俄比亚和索马里否认索马里士兵参与提格雷作战

据肯尼亚《东非人报》1月22日报道，埃塞俄比亚与索马里驳斥了有关索马里派遣部队参加提格雷（Tigray）地区战争的报道。埃塞俄比亚外交部发言人迪娜·穆夫蒂（Dina Mufti）称，埃塞俄比亚从未要求索马里支持其镇压“提格雷人民解放阵线”（Tigray People's Liberation Front, TPLF）。此外，关于厄立特里亚部队越境进入埃塞俄比亚的报道也毫无根据。

1月19日，索马里信息部长奥斯曼·阿布卡尔·杜布（Osman Abukar Dubbe）在索马里国家电视台发表讲话时表示，索马里部队并未参与埃塞俄比亚提格雷地区的冲突。杜布坚称，关于370名索马里士兵在提格雷与埃塞俄比亚部队并肩作战并因此丧生的报道是虚假的，埃塞俄比亚未招募任何索马里士兵，更没有部署他们参加提格雷地区的战斗。

【国际关系】埃塞俄比亚和日本签署援助协议

1 月 26 日，埃塞俄比亚财政部长雅斯敏·沃哈比比（Yasmin Wohabrebbi）和日本驻埃塞俄比亚大使伊藤贵子（Ito Takako）签署了一项总额为 480 万美元的援助协议，以加强埃塞俄比亚的道路运营和维护。沃哈比比表示，埃塞俄比亚城市化进程发展迅速，但随着车辆增加，主要道路出现严重拥堵。日本的支持将有助于改善该国交通状况，节省运输时间，并降低燃油和道路维护等成本。伊藤贵子称，基础设施建设是日本支持埃塞俄比亚经济发展的重点领域之一，日本将继续通过各种援助项目以及其它方式支持埃塞俄比亚的发展。

——编译自 1 月 26 日 *Ethiopian News Agency*

【国际关系】埃塞俄比亚再次呼吁苏丹军队撤出争议地区

1 月 26 日，埃塞俄比亚再次呼吁苏丹军队撤出两国争议领土。埃塞俄比亚外交部发言人迪娜·穆夫蒂（Dina Mufti）称，埃塞俄比亚致力于和平解决与苏丹的边界分歧，但任何可能的调解都需要建立在苏丹军队撤军的前提下。然而，苏丹军方领导人并未响应埃塞俄比亚的要求，而重申苏丹军队收回的是本国领土。

2020 年 12 月下旬，苏丹军队向埃塞俄比亚控制的领土移动了 40 公里，其中包括有争议的农业地区法沙卡（Al-Fashaga）。

——编译自 1 月 26 日 *Anadolu Agency*

马里

【政治动态】马里军营遭恐怖分子袭击致 6 名士兵死亡

据马里武装部队消息，1 月 24 日，莫普提（Mopti）地区的蒙多罗（Mondoro）和布尔克斯西（Boulkessi）军营同时遭到武装组织袭击。袭击导致 6 名马里士兵死亡，18 人受伤。马里军方则击毙了 30 多名恐怖分子，并缴获 40 多辆摩托车以及大量军事装备。

此次遭受攻击的地点距马里、布基纳法索和尼日尔三国交界处不远，该地区曾多次发生针对军队和平民的致命袭击。1 月 21 日，三名马里士兵在从蒙多罗（Mondoro）到科罗（Koro）的途中因遭遇简易爆炸装置袭击而身亡。

——编译自 1 月 24 日 *Maliweb*

【社会动态】马里民众举行示威活动要求法军离境

1 月 20 日，上万名示威者在马里首都巴马科（Bamako）独立广场举行游行示威活动，要求法国军队离开马里。“打倒法国”、“打倒帝国主义”、“革命万岁”、“法国在马里

行动失败，我们要求法军离开”等敌视法国的标语在示威现场随处可见。马里政府此前曾试图以新冠肺炎疫情防控为由禁止此次活动，活动发生后遭到了马里治安警察的严厉镇压。治安警察冲进独立广场阻止示威者聚集，通往独立广场的所有道路都被封锁，强行闯入者则受到了催泪弹的驱赶。据示威活动组织者称，此次冲突造成多人受伤和被捕。

——编译自 1 月 25 日 *Maliweb*

津巴布韦

【政治动态】津巴布韦 4 名部长死于新冠肺炎

1 月 22 日晚上，津巴布韦运输和基础设施发展部长乔尔·比吉·马蒂扎 (Joel Biggie Matiza) 因感染新冠肺炎在首都哈拉雷 (Harare) 去世，享年 60 岁。津巴布韦信息、宣传和广播服务部长莫妮卡·穆茨万古瓦 (Monica Mutsvangwa) 证实了他的死讯。马蒂扎成为继外事和国际贸易部长西布索索·莫约 (Sibusiso Moyo)、马尼卡兰省 (Manicaland) 事务部长埃伦·格瓦拉季津巴 (Ellen Gwaradzimba) 和前土地、农业、水和农村安置部长佩伦斯·希里 (Perrance Shiri) 之后，该国第四名因感染新冠肺炎去世的部长。

——编译自 1 月 23 日 *The Herald*

肯尼亚

【经济动态】肯尼亚将与美国签订贸易协议

1 月 19 日下午，即将离任的美国驻肯尼亚大使凯尔·麦卡特 (Kyle McCarter) 前往位于内罗毕 (Nairobi) 的肯尼亚总统府，对乌胡鲁·肯雅塔 (Uhuru Kenyatta) 总统进行了礼节性拜会。肯雅塔总统在与麦卡特大使告别时，重申了肯尼亚将继续与美国进行谈判并签署自由贸易协定 (Free Trade Agreement, FTA) 的决心。肯雅塔表示，自由贸易协定将在《非洲增长与机会法案》 (African Growth and Opportunity Act, AGOA) 所取得成功的基础上，为肯尼亚带来更好、更大的贸易机会及前景。肯方对双方通过《非洲增长与机会法案》所取得的成就表示赞赏，但双方应致力于开展更紧密的贸易互惠活动。

肯尼亚和美国曾于 2020 年 7 月 8 日启动贸易谈判，目的是制定一个全面的双边自由贸易协定。

——编译自 1 月 19 日 *The Standard*

【国际关系】索马里与肯尼亚边境处发生激烈交火

1 月 25 日，索马里联邦军队和朱巴兰州 (Jubbaland) 地方部队于索马里和肯尼亚交界的布拉哈瓦镇 (Bula Hawa) 交火，至少 11 人死亡。索马里政府指责肯尼亚在战斗中支持朱巴兰军队，但肯尼亚否认了这一指控，并呼吁双方停止敌对行动。

同日，肯尼亚就该地区发生交火一事向非洲联盟致函，并表达了其对该地区安全局势的担忧。肯尼亚称，新的冲突事件将使索马里境内平民大规模流离失所并涌入肯尼亚。此外，如果战斗继续下去，将进一步破坏该地区的稳定，使该地区的安全局势复杂化。

——综合编译自 1 月 25 日 *The East African*、*Reuters*

【国际关系】肯尼亚和英国签署安全协议

1 月 25 日，肯尼亚和英国签署了一项新的安全协议，以加强两国的防务联系。肯尼亚内政部长弗雷德·马蒂安吉 (Fred Matiang'i) 在内罗毕 (Nairobi) 举行的联合新闻发布会上表示，这项安全协议将增强两国应对全球安全挑战的能力，肯尼亚期待与英国紧密合作以实现这一目标。此外，肯尼亚和英国将在打击索马里青年党 (al-Shebab) 方面加强协调与合作。英国国防大臣本·华莱士 (Ben Wallace) 则称，肯尼亚一直是英国在东非最亲密的合作伙伴。

据悉，该协议是在英国-肯尼亚第三次安全对话的框架下签署的。两国政府曾于 2015 年签署了第一份安全协议，以加强双方的安全合作关系。

——编译自 1 月 26 日《新华网》法语版

卢旺达

【社会动态】卢旺达疫情反弹基加利再度“封城”

1 月 18 日，卢旺达政府发布声明，宣布对首都基加利 (Kigali) 实施为期 15 天的封锁，以遏制第二波新冠肺炎疫情的蔓延。这也是疫情暴发以来基加利的第二次“封城”。“封城”期间，除基本服务的提供者外，所有住宅以外的活动都需要得到警方的许可。其他防疫措施包括禁止基加利与其他省份和地区之间非必要的人员流动；关闭宗教场所和学校；禁止乘坐公共交通；除提供基本服务的雇员外，其他雇员应居家办公等。此外，卢旺达政府还延长了全国宵禁的时间，新的宵禁时间为即从晚上 6 点至次日凌晨 4 点。

——编译自 1 月 19 日 *BBC News*

塞拉利昂

【社会动态】塞拉利昂收紧疫情防控政策

1 月 21 日，塞拉利昂政府宣布了限制人口流动的新举措，以应对本国自 2020 年 12 月起新冠肺炎确诊人数激增的局面。根据政府公告，塞拉利昂政府采取的新措施包括限制西部地区的人员流动，全国范围内晚上 10 点至次日 5 点实施宵禁，引入电子通行证控制人员基本流动，餐馆和酒吧周末歇业，体育赛事活动需在无观众的情况下进行，公共场所必须佩戴口罩等。这些措施自 1 月 25 日起生效，有效期为两周。

——综合编译自 1 月 21 日 *Sierra Leone Telegraph*

莫桑比克

【国际关系】古巴派医疗队支援莫桑比克

1 月 25 日，一支包括 5 名医生和 9 名护士在内的古巴医疗队抵达莫桑比克，帮助该国对抗新冠肺炎疫情。莫桑比克卫生部官员乌森·伊塞 (Usene Isse) 称，古巴医疗队将被派往首都马普托 (Maputo) 的医院。伊塞表示，古巴将向莫桑比克派出总计 45 名医护人员。第二支医疗队由 25 名医生和 6 名护士组成，预计将于 2 月 2 日抵达马普托。

截至 1 月 25 日，莫桑比克累计确诊 32418 例新冠肺炎病例，其中 305 例死亡，该国首都马普托是莫桑比克疫情最严重的地区。

——编译自 1 月 25 日 *BBC News*

【社会动态】热带气旋过境莫桑比克造成多人死亡

1 月 23 日早晨，热带气旋“埃洛伊丝” (Eloise) 过境莫桑比克中部城市贝拉 (Beira)。据贝拉市长达维兹·西曼戈 (Daviz Simango) 初步估计，“埃洛伊丝”已造成该市 4 人死亡。受气旋影响，城市多数道路都被洪水淹没。为避免市民因掉落的电缆触电，电力公司 EDM 切断了城市电力供应。1 月 25 日，EDM 宣布遭受气旋袭击的大部分地区的供电已经恢复。除贝拉市外，受热带气旋影响的地区还包括索法拉省 (Sofala)、马尼卡省 (Manica)、赞比亚省 (Zambezia) 以及伊尼扬巴内省 (Inhambane) 的部分地区。其中，索法拉省受灾最严重的地区是布济 (Buzi)。布济河洪水泛滥，大部分地区早已在气旋过境之前就已经被淹没。目前布济地区已有两人死亡，数百户家庭被洪水困住，只能依靠船只或直升飞机营救。

——编译自 1 月 25 日 *Mozambique News Agency*

尼日利亚

【经济动态】新冠确诊人数激增，尼日利亚拟建造 38 个制氧厂

据尼日利亚当地媒体报道，在由尼日利亚副总统叶米·奥辛巴乔 (Yemi Osinbajo) 主持的 2021 年首届国家经济委员会 (National Economic Council, NEC) 会议上，该国财政部长扎伊纳布·艾哈迈德 (Zainab Ahmed) 透露，由于尼日利亚新冠肺炎感染人数激增，医用氧气的需求也迅速增加。穆罕默德·布哈里总统 (Muhammadu Buhari) 已经批准拨款 64.5 亿奈拉 (约合 1700 万美元)，用于在全国 38 个地区建立制氧厂，以保障新冠肺炎患者治疗的氧气供给。

——编译自 1 月 22 日 *Leadership*

南苏丹

【社会动态】南苏丹自 2 月 1 日起调整时区

据南苏丹当地媒体报道，南苏丹将自 2021 年 2 月 1 日起将时钟回调一小时，即由东三区 (UTC+3) 调整为东二区 (UTC+2)。政府发言人迈克尔·马库埃 (Michael Makuei) 表示，南苏丹目前采用的时间与其所处的时区并不一致。南苏丹位于东经 30 度，由于每 15 经度相差一小时，南苏丹的真正时间只应比格林威治时间早两个小时。目前南苏丹采用的是东非时间 (Eastern Africa Time, EAT)，此次将调整为中非时间 (Central Africa Time, CAT)。调整生效后，南苏丹将与埃及、乍得和苏丹处于同一时区。

——编译自 1 月 15 日 *Eye Radio*

乌干达

【政治动态】穆塞韦尼再次当选乌干达总统

1 月 16 日，乌干达选举委员会主席西蒙·比亚巴卡马 (Simon Byabakama) 宣布，现任总统约韦里·蒂布哈布尔瓦·卡古塔·穆塞韦尼 (Yoweri Tibuhabwe Kaguta Museveni) 在 1 月 14 日举行的总统选举中获得最高选票，再次连任乌干达总统。这将是他的第六个总统任期。此次选举中，穆塞韦尼获得了 58.64% 的选票，其主要竞争对手波比·怀恩 (Bobi Wine) 则获得了 34.83% 的选票。与此同时，波比·怀恩拒绝承认选举结果，并对选举委员会公布的选票数据表示质疑，称存在操纵选举的行为。

——编译自 1 月 16 日 *Daily Monitor*

【国际关系】乌干达指责美国干涉其总统选举

1 月 19 日，乌干达指责美国干涉本国内政，特别是总统选举结果相关事宜。1 月 18 日，美国驻乌干达大使娜塔莉·布朗 (Natalie E. Brown) 在试图探望反对派领导人波比·怀恩 (Bobi Wine) 时被安全人员阻拦。美国使团在一份声明中称，本国外交官员定期与乌干达各政治派别人员会面是其外交活动的一部分。由于安全部队已包围了其住所，波比·怀恩无法离开，布朗大使探望波比·怀恩的目的是确认其健康和状况。乌干达政府发言人欧文诺·欧庞杜 (Ofwono Opondo) 则称，布朗大使的行为是在公然干涉乌干达内政，试图颠覆代表乌干达人民意志的选举结果。布朗大使不应该做出任何超出外交规范以外的事情。

据悉，乌干达于 1 月 14 日举行的选举活动已造成 50 多名乌干达人死亡，数百人被捕。乌干达安全部队经常用催泪瓦斯、鸣枪、殴打和拘留等手段驱散参加波比·怀恩集会的支持者。该国互联网也曾于大选前被切断，目前已经恢复。

南非

【经济动态】南非旅游业遭受重创

1 月 25 日，西开普省（Western Cape）公布了 2020 年度的旅游数据。数据显示，由于第二波新冠肺炎疫情和相关封锁限制的影响，该省所有主要旅游景点的旺季游客数量跌幅均超过 60%。西开普省财政和经济机会部部长戴维·梅尼尔（David Maynier）称，上述数据证实了西开普省旅游业和酒店业目前的绝望状况。

南非机场公司（Airports Company South Africa, ACSA）的官方乘客数据则显示，2020 年 12 月开普敦国际机场国际航站楼的乘客数量仅为去年同期的 19%。飞机的客座率仅为 51%，而 2019 年 12 月的飞机客座率为 72%。酒店方面，2020 年 12 月，西开普省的酒店入住率为 32.7%（去年同期为 68.1%），开普敦（Cape Town）五星级酒店的入住率为 29%，四星级酒店为 34%，三星级酒店为 31%。

——编译自 1 月 25 日 *Businessstech*

审核：杨崇圣

编译：董慧

校对：撒哈拉以南非洲组